

# 大师受聘当顾问 鲁花企业文化魅力难挡

■ 张利然

2015年8月18日,山东鲁花集团举行了一场隆重仪式,将享有“中国式管理之父”美誉的台湾师范大学曾仕强教授聘为鲁花集团的道统文化总顾问。当天,鲁花集团管理层及其旗下150多个分公司、工厂的主要负责人齐聚位于山东省莱阳市的鲁花集团总部,与曾仕强教授的道统文化学员们共同见证了这场隆重的授聘仪式。

一个企业的持续发展,与中国传统文化的启发和引导究竟多大关系?鲁花集团从一个小小的物资站成长为百亿企业,其背后的精神支撑、文化支撑来自哪里?作为一名学者,曾仕强教授与鲁花有什么渊源?又为何会在不计其数的企业邀请中,独独接住了鲁花集团抛来的“橄榄枝”?

从“为人民服务”到“先爱天下”

鲁花35年坚持一个方向

在莱阳市姜疃镇姜疃村,有一条鲁花大街,大街上有鲁花集团30多年前起步的地方。当年的鲁花植物油厂已成为鲁花集团年代最久远的一个厂区,厂房上“为人民服务”五个大字十人醒目。据曾在鲁花工作过的老员工讲,当年还是姜疃物资站站长的孙孟全提出“为人民服务”时,许多人曾暗笑:“一个小油坊,能让这七八个干活的人吃饱饭就不错了,用得着这样唱高调么?”而当孙孟全告诉他们:“要让中国人都吃上咱们的花生油”时,人们更觉得不可思议。

然而30多年过去了,让当地人没有想到的是,“滴滴鲁花 香飘万家”早已成为现实,鲁花成为中国食用油行业当之无愧的“领跑者”。

鲁花究竟靠什么“领跑”行业?又是怎样飘入“万家”?鲁花集团董事长孙孟全的思绪回到30多年前:

上世纪70年代,孙孟全接任姜疃镇物资站站长。当时,这家物资站亏损17万元,每个站长坚持不到一年就干不下去了。孙孟全接任站长那年,姜疃镇的地瓜丰收,很多农民家里存放着几千斤的地瓜干,农民找到物资站,希望他们帮忙把地瓜干卖掉。孙孟全下定决心:“既然农民需要咱,咱一定想法!”他们历尽辛苦,帮农民卖掉了地瓜干,赚回了物资站第一笔钱3万元。农民握着他的手说:“谢谢你,如果没有你,我们的地瓜干都烂掉了!”

孙孟全深深感觉到来自农民的那份信任。也是在那时候,刚刚30出头的孙孟全他

一个企业的持续发展,与中国传统文化的启发和引导究竟多大关系?鲁花集团从一个小小的物资站成长为百亿企业,其背后的精神支撑、文化支撑来自哪里?



●曾仕强教授在鲁花作精彩演讲

把“为人民服务”的追求运用到企业发展中。

上世纪80年代的中国刚刚改革开放,老百姓要么吃小作坊生产的土榨油,要么吃浸出法生产的油。土榨油生产工艺简陋,卫生条件差。浸出油经过高温精炼,无色无味、营养受到破坏、而且有溶剂残留、不利于人体健康。“绝不让消费者食用一滴不利于健康的油!”孙孟全给自己,也给鲁花下了这样的“死命令”。

为此,从1986年至1992年,在极端困难的情况下,以孙孟全为代表的鲁花人历经六年的千辛万苦,成功地研制出了5S纯物理压榨工艺。

1992年,随着央视“滴滴鲁花 香飘万家”这句广告语,5S压榨技术广为人知。5S压榨工艺对人类生命健康的贡献是巨大的,仅“彻底去除黄曲霉素”这一项,就攻克了一个世界难题。鲁花也因此荣获国家科技进步奖。

从“为人民服务”到“产业报国 惠利民生”到“先爱天下 利人为公 以德取得”,孙孟全带领鲁花人找到了企业发展的“密码”。他在多次企业文化培训班上对鲁花集团的干部员工讲:“利人为公”与“要效益”矛盾吗?鲁花多年的实践证明根本不矛盾。

而享有“中国式管理之父”之称的台湾师范大学教授曾仕强认为,一个企业要想成为百年老店,首要条件就是目标正大、方向明确。鲁花集团在上世纪70年代就以“为人民服务”为目标,目标正大;以“做出让人民放心的油”为方向,方向明确。鲁花的经营理念与曾仕强教授的理论不谋而合。

和全国60多个分公司主要负责人,进行了为期18天的封闭学习,观看《易经的奥秘》电视讲座。

从此,鲁花与中国传统文化结下了不解之缘,除了不间断地组织学习《易经的奥秘》讲座外,还先后组织学习了《论语》、《道德经》、《弟子规》、《了凡四训》等中国传统经典,为鲁花文化的进一步完善与发展找到了源头和根基。

几年来,鲁花集团全体员工《易经》和传统文化的感召下,精神面貌、为人处事发生了很大的变化,“先爱天下”“利人为公”真正融入到了鲁花人的行为准则当中。当价值观高度统一,企业管理和发展都能迅速达成一致,鲁花集团不断创造着令人赞叹的业绩:2014年,鲁花集团年销售额达150亿元,2015年1~7月,鲁花集团实现销售收入102亿元,同比增长20%。

鲁花集团是以《易经》和传统文化为支撑进行管理的真正实践者!曾仕强教授通过与鲁花的了解后感叹,鲁花的可贵之处还在于其持续实践,不断改善。不管企业走了多远,始终不忘初心。

作为国内外知名的传统文化大家,曾仕强教授非常繁忙。想要请他管理企业、做企业文化顾问的大型企业不计其数,但他到目前为止只接受了鲁花集团一家的邀请。事实上,曾仕强接受鲁花的邀请,仅仅是和孙孟全谈了几句话之后便做出的决定。在他看来,尽管他们的身份一个是学者,一个是企业家,但在内心,他们是志同道合的一类人。

## 中铁十局首届企业文化节启动 精彩活动纷至沓来

随着8月12日“中铁十局杯”--“美德山东”网络书画大赛启动、8月14日“我的十局梦”青年才艺大赛举行、8月18日的重点工程项目风采展参展图片准备完毕和“感动十局”人物评选活动的启动,中铁十局首届企业文化节顺利展开,并且后续将有更多丰富多彩的活动启动。

中铁十局成立十多年来,在工程建设多个领域取得了丰硕成果,企业取得了健康快速发展,企业文化建设也取得了优异的成绩。十局今年先后获得“全国文明单位”、“全国企业文化优秀成果奖”等荣誉。为展示发展成果,吸引社会关注,塑造企业品牌,凝聚发展力量,立足新起点,实现新目标,中铁十局将举办首届企业文化节。

以“十局人、十局情、十局梦”为主题的中铁十局首届企业文化节,将立足于“文化理念倡导、文化成果展示、文化品牌推广、文化创新发展、职工风采展示”五个重点,秉持“重点突出与全员覆盖、规定动作与自选动作、喜庆隆重与简朴节约、继承传统与创新



发展”四个相结合的原则,举办“感动十局”人物颁奖典礼、企业发展战略和企业文化高层论坛、地铁工程项目文化建设现场会,重点工程建设成果展“中铁十局杯”--“美德山东”网络书画大赛青年才艺展示大赛、青年微媒体大赛、“我在工地挺好的”十局人的一封家书”等二十一项富有十局特色的文

化活动。

文化节期间,十局各基层单位也将举办各有特色的活动。中铁十局委内瑞拉分公司组织中委两国员工在项目驻地举行了升国旗仪式,连盐指挥部在工地举办了大型文艺汇演,一系列丰富多彩的文化活动将在今后一段时间里精彩上演。(刘宏志 徐文龙)

## 特步:阳光分享 快乐工作 快乐成长

元文化,播撒快乐因子。

事实上,在特步“快乐工作”企业文化的内涵里,员工的快乐不仅来自他们自己内心,还包括了他们的家庭荣耀感,他们被社会所认同和尊重的感觉。在历届优秀员工阳光文化之旅中,企业还大开绿色通道,允许员工们带家属共同旅游,并安排了一系列的亲子活动。而在每年的表彰大会上,特步还会邀请员工家属们参加,让优秀员工家属们能亲临现场,一起感受荣耀。如今,特步已经通过动态、静态全方位文化来打造特步常态企业文化,使特步企业文化历经“树理念-建平台-成体系”的成功战略部署逐渐走向成熟,一个“崇尚阳光、追求快乐”的特步人文环境已日臻成熟。

特步总裁丁水波说,员工是我们的兄弟姐妹和合作伙伴,我们对员工有一个宗旨,就是让每一位特步的员工都怀着快乐的心情工作,并在工作中成就个人事业,提升个人价值。一个企业要真正实现跨越式发展,绝不能只是单纯地注重产品生产和经营,更需要将员工视为事业伙伴,和他们共享企业发展成果,让他们

和企业一起成长。

在特步,企业精心创造着员工的发展空间,用心考虑着员工的自信心和对企业的忠诚度,诚心考虑着解决企业员工孩子的教育就业问题及他们本人再教育和素质进一步提高。这些年来,特步想方设法为员工搭建各种各样的学习平台,投入巨资创办了特步大学,借助国内知名高校的师资力量,在企业内部加强人才的培养和使用,提高企业学习能力,推动了创新型企业发展,为员工工作与学习相结合创造了便利条件。特步副总裁刘庆先告诉记者,每个人都是需要被激励的,通过统一的学习培训,在寓教于乐中,将特步积极向上、快乐的文化潜移默化地深入到每个员工心中,从而真正融入特步这个快乐的家庭。

“我们希望通过系统性的统一培训,能够让员工们在以后的工作中将整个大部门视为一个大团队,把每个课部视为一个小团队,让这些小团队彼此配合,优势互补,从而提高特步公司这个大团队的成绩。”刘庆先表示。

(牛劲中)

企业文化  
没有固定模式

■ 刘波

近日美国网络公司亚马逊的一些离职及现任员工在接受媒体采访时透露,他们在公司里面临着苛刻的工作环境。抓人眼球的事例如,亚马逊公司人力资源部奉行“汰弱留强”原则,常常以排名或者威胁解雇来震慑员工,甚至鼓励同事之间相互打小报告。这些员工还抱怨在公司里工作时间太长,在下班后或假期依然收到工作要求等等。

作为硅谷的知名企业,亚马逊的身上一直罩有一层光环,社会舆论也早已习惯认为,美国的新兴高科技企业都有着轻松裕如的内部工作环境,而这些信息的披露展现了另一番景象。虽然亚马逊发言人拒绝置评,也有一些员工力挺本公司工作环境,但亚马逊的企业文化与其他“硅谷”企业有所不同,更偏向严苛,似乎也是大家默认的事实。

企业作为经济组织首要的目标是创造利润。企业文化建设很重要,但企业完全有权利根据自己的需求选择严格还是宽松的企业文化。宽松的文化需要比较高的员工素质和自律程度,可以提升内部凝聚力,但严格的文化则能激励最有才能者从竞争中脱颖而出,避免员工懒惰和人浮于事,二者各有优劣,而选择是一种自由。只要市场保持开放,企业不占据垄断地位,员工可以用脚投票,他们是否接受这种文化就是自己决定的事情。如果亚马逊等企业坚持这种文化,不担心这会让潜在的优秀应聘者望而却步,就说明他们还是相信这种文化的价值和潜在好处。

经济学认为,企业制度的目标就在于降低交易成本。与其他生产方式相比,组成企业并建立内部的管理的等级制之后,对劳动者组织、监督、激励的成本就大大降低了,企业对员工主要以指令性的方式来督促,虽然指令可能也以比较“温柔”的方式呈现,但这不是对企业的必然要求。也只有企业能自行决定内部管理方式而不受外界干预,交易成本才能降低,经济效率才能提高。所以,亚马逊选择的内部管理机制也符合经济逻辑。

应该说内部要求高、压力大、令人充满焦虑的情况在中国企业中也不少见,甚至是某些行业企业的常态,但是这些现象很难单纯通过所谓重视企业文化来改观。当然管理学认为企业在管理过程中过度依赖威慑而非激励,很可能产生适得其反的效果,企业的确应该重视培育合理的内部管理机制来提高效率,增强员工认同度。但由于中国劳动力长期供大于求的情况,既要舒适又要待遇优厚恐怕也有些不切实际。只有未来中国劳动者的价值相对于资本、技术而言更高时,更宽松的工作环境才是可期待的。

当然,员工的长期加班、疲劳等可能导致一些社会问题,虽然从经济学角度考虑这或许是不可避免的,但在伦理方面仍是要解决的。对此应该区分两种利益:凡是员工依法应该享受的权益,就应该享受法律的保障,而处于模糊地带的权益以及尊重、宽容等心理性需求,则应是通过劳资之间的长期博弈,形成更人性化的企业文化。

## 科左中旗供电公司: 发扬企业文化正能量

近年来,内蒙古科左中旗供电公司坚持用优秀的企业文化凝聚人心、激发力量、创新管理、规范行为、铸造品牌,将国家电网公司统一的价值理念转化为干事创业的精神动力,以优秀的企业文化凝聚企业发展正能量,推动了公司科学发展。

该公司通过一系列活动,把社会主义核心价值观和国家电网公司“诚信、责任、创新、奉献”的企业价值观贯彻始终。在满足职工物质需求的同时,特别注重满足职工的精神需求,相继建起了党员服务队活动长廊、“三严三实”、“四个一百”活动展板。制作了国家电网公司供电服务“十项承诺”、“十项措施”、“十个不准”和国家电网员工守则展板。在开展“道德讲堂”、“中国梦”、“争做最美电网人”的基础上,结合“四个一百”活动开展了为父母做顿可口饭菜,为父母洗脚等活动,组织党员重温入党誓词,参观红色党支部,接受爱国主义教育等等,注重挖掘身边先进人物和先进集体的感人故事。

该公司还不断加强职工职业道德教育、职工健康讲座、职工文化生活建设,为15个供电所增设了报刊架,购买了安全画册、挂图、图书供职工查阅,使职工得到了知识的熏陶。同时,该公司还相继组织了拓展训练、QC小组活动,提升全员专业技能水平。

通过各类活动,让广大员工在娱乐中强身、静心、聚心,实现健康生活、快乐工作,激发了广大干部职工热爱生活、干好本职工作的旺盛热情,践行了用优秀的企业文化凝聚人的核心理念。

(李东)

## 国投新集登山队

### 参加省职运会获佳绩

8月24日,安徽省职运会登山比赛现场传回佳音,代表淮南市参赛的国投新集公司登山队在2015年安徽省职工运动会“齐云山杯”登山比赛中再获佳绩,荣膺甲组团体第四名。

上午9时,随着裁判的一声令下,“齐云山杯”2015年安徽省职工运动会登山比赛在道教圣地齐云山景区鸣枪开赛,来自全省各地市、省直机关单位及行业系统的24支代表队、260余名选手参赛。分别由黄山、合肥、安庆、淮南等14个地市和省直机关共15家单位组成甲组,电力、交通、地质、冶金等9家单位组成乙组,开展登山计时比赛。

八月的齐云山,清风徐徐、山花烂漫,景色十分优美。参赛运动员个个精神饱满,争先恐后登上山顶。比赛过程中,国投新集登山队员们情绪高涨,奋勇前行,跑完了7.5公里的行程。男队员们在第一批跑完全程记录名次后,又返回赛道,给初次参加本类比赛的女队员加油鼓劲,陪伴她们跑完全程。“这次登山比赛很有意义,我们将会以更加饱满的热情投入到工作和生活中。”队员们纷纷表示。

此次登山比赛由安徽省总工会、安徽省委省直工委、省体育局主办,黄山市总工会、黄山市体育局、休宁县人民政府承办,休宁县总工会、休宁县体育局、齐云山旅游股份有限公司协办。主办方表示,本次职工运动会登山比赛致力于在职工中唱响“劳动光荣”与“运动快乐”,同时,这也是安徽职工文化日益繁荣发展的集中体现。据悉,2015年安徽省职工运动会以“劳动光荣,运动快乐”为主题,坚持“参与、交流、展示、快乐”的原则,倡导“每天锻炼一小时,健康工作五十年,幸福生活一辈子”的理念。

此前,为了取得良好成绩,在淮南市总工会、国投新集公司工会领导的大力支持下,楚源公司工会精心组织,竭力做好选手的选拔和培训工作。这已是该队第四次在黄山地区参加赛事活动,在省级以上登山比赛中取得的又一殊荣,为国投新集公司和淮南煤矿产业工人再添光彩。(许广泉 高松森)